



新时代新征程 品质滨州建设的生动实践系列报道④

发展品质更高:开辟滨州发展全“新”天地

□文/本报记者 李伟伟 通讯员 杨萌 陈俊松 陈聪 刘清泉 毕锦华 李娜 图/晚报记者 李默

风起河海,大潮奔涌,千帆竞发。

今年以来,滨州上下紧扣“大开放、大改革、大发展”工作主线,聚焦市委“1+1188”发展格局,打响招商引资、项目建设和工业经济“三大战役”,锚定“发展、科创、开放、服务、文化、环境、民生、平安”八大领域品质追求,加快培育和发展新质生产力,推动转型路径、经济结构、产业层次实现更大突破、更大跃升、更大发展,全市多项经济社会发展指标增速位居全省前列,城市发展呈现战略性、突破性、引领性变化,品质滨州建设迈出新步伐、开创新局面。

塑造发展新优势

大道至简,实干为要。“发展才是硬道理”,是一个具有理论涵容性与实践指导性的重要命题。

滨州在推动“八大品质”建设中,将“发展品质更高”列为首位。“更高”就是既要稳增长,又要优结构,更要可持续。

项目是稳定经济增长的“压舱石”,是推动高质量发展的“硬支撑”。抓项目就是抓发展,抓发展必须抓项目。

滨州持续强化“项目为王”的鲜明导向,以项目建设稳增长、促发展,牢牢把握发展的主动权,以项目建设之“旺火”点燃高质量发展“强引擎”。

在沾化临港产业园,独特的“渔、盐、光”复合模式将高标准的光伏电站建设在盐碱滩涂水域上方,一排排比肩接踵的太阳能光伏发电板,形成一片连绵的“光伏海洋”。

宏辉新能源有限公司的2GW渔光互补光伏发电项目总投资102亿元,是目前全球单体最大的渔光互补发电项目。项目建成后将成为全省“渔光互补、源网荷储”示范基地重要组成部分,成为鲁北盐碱滩涂地千万千瓦级风光储输一体化基地重要一环。

随着京博动能转换综合体、滨华碳三碳四、鲁北万吨锂电等百亿级项目陆续建设投产,滨州传统产业提质增效的步伐更加坚定,新兴产业提速壮大的态势更加强劲,平台载体提档升级的支撑更加坚实。

渤海首个千亿方大气田——渤中19-6凝析气田滨州天然气处理终端工程项目正式投产,项目高

峰年产天然气30亿立方米,有效替代煤炭消费,全市万元GDP能耗比2021年累计下降28.99%,提前两年完成“十四五”任务目标。

今年1-7月份,滨州市级重点项目投资完成率列全省第1位,固定资产投资增速7%,连续50个月高于全省平均水平。其中,民间投资占比64.5%,较2022年底提高2.3个百分点。

多能互补、绿意十足,传统能源加快转型,清洁能源加快替代,滨州的绿色发展“风光无限”。

滨州依托鲁北盐碱滩涂地千万千瓦级风光储输一体化基地建设,探索“风光同场”清洁能源开发模式,加速“新能源+”产业链条延伸,推进新能源与旅游、盐田风光等特色产业深度融合。

滨州着力打造国内一流锂电基地,规划建设“一港四园”,建设全国最大的风电装备产业基地。目前,每年可生产各种风电铸件30万吨、结构件3000套,其中风电轮毂市场占有率居全国第1位,新的千亿级产业集群加速崛起。

今年上半年,滨州“四新”经济增加值同比增长10.2%,列全省第1位;高新技术产业产值同比增长16.7%,占规模以上工业总产值比重达46.4%,为高质量发展注入了强劲科创动能。

高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群优势重塑,高端装备制造、新能源新材料、医药健康、低空经济等新兴产业不断壮大,金属板材、商用厨具、绳网等特色产品享誉海内外,氢能、人工智能等未来产业加速布局,去年滨州工业营收达到1.4万亿元,连续三年入选全国先进制造业百强市,发展新优势正不断催生出新产业、新业态、新模式。



提升发展新质效

由“量”到“质”飞跃,滨州坚持以质取胜,以量变的积累实现质变的突破。

2023年,滨州市在全省首发、全国率先成体系构建起“1+8”品质城市评价标准体系,实现了城市品质由定性评价到定量评价的转变,这也意味着品质滨州建设成效更加可观可感。

对品质的追求,体现在对标准的高要求上。滨州企业主导和参与制修订国际标准8个、国家标准380个、行业标准

424个,滨州质量标准体系逐步构建;

中裕食品获得省长质量奖,是全国唯一一家拥有自主知识产权的小麦加工企业,有全国最长最完整的小麦产业链,“一粒小麦”可变成10大类600多种产品,新鲜、高质的产品每天“走”进全国30多万家超市,600多家机关单位成为团餐用户;

开泰抛丸成为全国制造业单项冠军,这个企业长期深耕抛丸装备和金属磨料,清理

成套设备产品在全国、全球的市场占有率都是第一,并购了4家海外企业,成为国际标准、行业规则的制定者;

标准引领品牌。滨州通过标准化建设,打造了一个个在全省、全国乃至全世界叫得响的大品牌、好品牌。

滨州市有53项产品产量或市场占有率位居全国第一、15项位居全球第一;培育了1家世界500强企业、5家中国500强企业、6家中国民营企业

500强企业、9家中国制造业民营500强企业;有13个省长质量奖及提名奖、17家“好品山东”企业;23家企业入围“中国品牌价值榜”,上榜企业数量、品牌强度、品牌价值分列全省第1位、第2位、第3位;67家企业入选山东省高端品牌名单。

为什么会涌现出如此之多的“滨州好品”?是什么让“滨州品牌”的含金量越来越高?

这背后,源于滨州“党委政府重视质量、企业重视质量、社会各界重视质量”的浓厚氛围,

是一座城市对“质量就是生命”的敬畏和执着。

滨州先后印发《关于深化质量强市建设的实施意见》《质量提升2024年行动计划》等文件,积极推进质量品牌一站式服务体系,建立了品牌培育、保护、激励机制。滨州每年拿出至少2000万元作为品牌培育专项资金,有力激发了企业和社会各界追求质量的热情。

滨州企业始终坚持质量为本,在专长细分领域精耕细



展现发展新图景

人才是城市高质量发展的最大动能,是发展新质生产力的第一资源。凡是大量吸收本地、全国乃至全球人才的城市,必然形成汇聚人才的“马太效应”,构建起一座城市长远发展的“基本盘”。

近年来,滨州市持续完善人才“引育留用评”体系,连续举办五届滨州人才节,5年来累计引进本科及以上学历大学生7.3万人,其中硕博8100多人。今年以来,全市新增一处国家级高技能人才培训基地和两家国家级博士后科研工作站,院校实训基地达到1090个,职业院校专业产业匹配度达到80%,滨州人才效应日益凸显。

一组数字显示,滨州城乡居民收入差距正在逐步缩小。今年上半年,农村居民人均可支配收入同比增长6.3%,高于城镇居民增速1.2个百分点,城乡收入比由上年底的1.93缩小为1.71,老百姓的“钱袋子”更多、“钱袋子”更鼓、“好日子”更红火。

当下,滨州深入开展“在滨州、知滨州、爱滨州、建滨州”主题实践活动,打造全国首个“心安城市”,建设国家儿童友好城市、青年发展友好型城市、国家体育公园城市、国家康养示范城市,让每个人在滨州都能心安顺遂、人生出彩、梦想成真,凝聚起建设品质滨州的强大合力。

民之涓流,城之壮阔;城之美好,民之所向。承载着400万滨州人民对高质量发展的追求、对美好生活的向往,滨州驰而不息,以深厚的为民情怀,不断实现“发展品质更高”,奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章。

滨州市委书记宋永祥指出,要把群众的“心上事”变成我们的“上心事”。

